Внеклассное мероприятие о В.Дале "Собирал человек слова".
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Аннотация
           Данная разработка посвящена методике организации и проведения внеклассного мероприятия о жизни и творчестве Владимира Ивановича Даля. Настоящая работа призвана оказать помощь школьным учителям при проведении Предметной недели русского языка и Недели культуры речи и письма. Часть материала может быть использована на уроках русского языка в 6 классе по теме «Лексика. Диалектизмы. Словари», а также на уроках развития речи при написании сжатого изложения по упражнению № 75.
   В основу разработки взяла опыт работы Водолазьской Светланы Владимировны из книги «Предметная неделя русского языка в школе». При составлении презентации пользовалась интернет-ресурсами.
1. План мероприятия
Тема: Лингвистический утренник, посвященный автору «Толкового словаря» В.И.Далю на тему: «Собирал человек слова».
Тип урока: Внеклассное мероприятие.
Учебный предмет: русский язык.
Возраст участников: 12-13 лет.
Цели:
показать разнообразие словарей русского языка; познакомить учащихся с жизнью и творчеством В. И. Даля, с «Толковым словарем живого великорусского языка»;
развивать творческие способности учащихся; привить интерес к русскому языку. Оборудование:
выставка книг о В.И. Дале, различные издания словарей,  «Толковый словарь живого великорусского языка» В.И. Даля, компьютер, проектор, презентация. Действующие лица:
Два ведущих. В. И. Даль. Ямщик. Повар, солдаты. Ира, Наташа, Андрей (школьники). Сказительница. Воробей, Мышь, Лев, Орел.
2.Ход мероприятия
2.1.  Вступительное слово ведущих
Орг. момент. Учитель (слайд 1): Среди множества словарей есть такие, которые составляют гордость науки. Одним из таких словарей является «Толковый словарь живого великорусского языка», созданный Владимиром Ивановичем Далем. Кто он, создатель всемирно известного словаря? В какое время жил? Что же мы знаем о Дале?
Первый ведущий: И школьникам, и взрослым время от времени бывает нужно выяснить, как пишутся или что обозначают те или иные слова. Для этого люди создали словари.
(слайд 2) Словари бывают разные. Чтобы узнать, как пишутся слова, мы смотрим в орфографические словари. Если хотим уточнить значение слова, обращаемся к толковым словарям и словарям иностранных слов, вышедших в русский язык. О происхождении слов рассказывают этимологические словари. Чем больше мы читаем и учимся, тем больше нам нужны словари.
Второй ведущий: В 1935 начал выходить четырёхтомный «Толковый словарь русского языка», работу над которым возглавлял  Д.М.Ушаков. В словаре Ушакова объяснены значения более чем 85 тыс. слов. Вслед за Ушаковым был создан однотомный «Толковый словарь» С.И.Ожегова, в котором собрано и объяснено 52 тыс. слов. Самый большой словарь русского языка, изданный Академией наук, состоит из 17 томов. В этом академическом «Словаре современного русского литературного языка» более 120 тыс. слов.
Первый ведущий (слайд 3): Попытку собрать все слова русского языка предпринял Владимир Иванович Даль. В его «Толковом словаре живого великорусского языка» более 200 тыс. слов. Над своим словарём Даль работал 47 лет! Это научный подвиг учёного. Четыре толстых тома, в которых автор рассказывает, что обозначают слова, в каких случаях употребляются, с какими словами состоят в родне. Рассказы эти интересны и подобны.
Второй ведущий: Владимир Иванович Даль – талантливый и трудолюбивый человек. Он был военным врачом – хирургом, много ездил по нашей земле и везде собирал слова, записывал их и давал им толкование, т.е. объяснение. О своём словаре Даль в шутку говорил: «Толковым» не оттого назван словарь, что мог получиться бестолковым, а оттого, что он слова растолковывает». (слайд 4) Кроме этого, Даль оставил в наследство потомкам замечательный словарь «Пословицы русского народа».
Первый ведущий (слайд 5): Какие ещё есть словари?
«Орфографический словарь русского языка» под редакцией С.Г.Бархударова, С.И.Ожегова и А.Б.Шапиро ( 104 тыс. слов ).
«Словарь ударений» под редакцией Д.Э.Розенталя ( для работников радио и телевидения ).
«Русское литературное произношение и ударение» под редакцией Р.И.Аванесова и С.И.Ожегова.
Второй ведущий:
«Словарь синонимов русского языка» под редакцией З.Е.Александровой.
«Фразеологический словарь русского языка» под редакцией А.И.Молоткова ( 4 тыс. слов ).
«Словарь русских личных имён» под редакцией М.А.Петровского.
Первый ведущий: Есть и другие языковые словари. Так же можно обращаться к «Энциклопедическому словарю» ( 86 томов ) и к «Большой энциклопедии» ( 20 томов ).
2.2.  Ход утренника
(На сцене появляется Андрей со стопкой книг. На ходу он листает одну из них. Навстречу ему выходят Ира и Наташа с тетрадкой в руках). Ход утренника смотри в книге Водолазьской С.В. Предметная неделя русского языка в школе. Конкурсы, викторины, олимпиады. - Ростов-на-Дону: Феникс, 2005. – с. 32 - 40.
3. Заключение
(На сцене появляется Андрей, Ира и Наташа). Ира (слайд 16): Во время набора словаря в типографии Владимир Иванович четырнадцать раз с величайшей тщательностью вычитывал две с половиной тысячи страниц текста. Даль вздыхал: «Для одной пары старых глаз работа тяжела и мешкотна». Вздыхал и работал. Наташа: Толковый словарь состоит из четырех томов и содержит более двухсот тысяч слов и тридцать тысяч пословиц, поговорок, загадок. А полное собрание сочинений Даля составляет десять томов. Только сказок он один собрал больше, чем все Российское Географическое общество. А сколько сочинил их... Андрей: Владимир Иванович Даль был моряком, врачом, писателем, натуралистом. Он плавал по морям, воевал, путешествовал, сочинял сказки и повести, делал сложные хирургические операции, написал для школьников учебники «Ботаника» и «Зоология». Ира: С детства Даль любил, по его собственному признанию, «копаться над какой-нибудь ручной работой»; он умел сколотить табурет и выточить на станке шахматы, построить модель корабля и изготовить тончайшее украшение из стекла. Но где бы ни был Даль, чем бы ни занимался, он прислушивался к речи людей - крестьян, ремесленников, солдат. Наташа (слайд 17): Идут годы, десятилетия. Много в жизни изменилось. Одни слова из нашей речи исчезли, другие в ней появились. Но так же, как и раньше, мы открываем замечательную книгу - «Толковый словарь живого великорусского языка» и с благодарностью вспоминаем его автора - Владимира Ивановича Даля, человека, который собирал слова.
Внеклассное мероприятие.
Учитель русского языка и литературы Хмиль Наталья Петровна.
«Собирал человек слова»
Лингвистический утренник, посвященный автору «Толкового словаря» В.И.Далю, для учащихся 5-6 классов
Действующие лица:
В.И.Даль
Ямщик
Повар, солдаты
Ира, Наташа, Андрей (школьники)
На сцене появляется Андрей со стопкой книг. На ходу он листает одну из них. Навстречу ему выходят Ира и Наташа с тетрадками в руках.
Ира: Андрюха, привет! Что это ты так нагрузился?
Андрей: Да учительница задание дала – написать творческую работу о словаре Даля.
Ира: Обыкновенный словарь. И чего учительница так вот восхищалась: «Кладезь мудрости, кладезь мудрости!»?
Андрей: А я вот начал выполнять задание, открыл книгу и увидел, что тут много интересного.
Наташа: Ну что может быть интересного в словаре? Куча обыкновенных слов.
Андрей: Странно… Что же вы в таком случае в своих работах написали?
Ира (открывает тетрадь): В толковом словаре В.И.Даля собрано много слов. Они расположены по алфавиту, ко многим подобраны однокоренные слова и синонимы. Например: слово, словарь, словник, словотолковник, словотолк, словарик, речник, лексикон, сборник слов.
Наташа: И у меня то же самое. Только я еще написала, что ко многим словарям автор в качестве примеров подобрал пословицы, поговорки и даже загадки: «В воде родился, а воды боится» (соль), «Кочет голенаст, кланяться горазд» (топор), «Мать толста, дочь красна, сын кудреват, в поднебесье ушел» (печь, огонь, дым).
Ира: Вот и все. Что тут сложного? Носитесь с этими словарем, как кошка с котятами.
Андрей: Говоришь, как кошка с котятами? А ведь это выражение из словаря Даля! Оно поясняет значение слова «кошка». Что, по-вашему, оно означает?
Ира (смеется): Ну, ты даешь! Да кто же этого не знает?
Наташа: Тебе и трехлетний ребенок ответит.
Андрей: А все-таки?
Ира (растягивая слова): Кошка – это домашнее животное.
Андрей: И только?
Наташа: А что же еще?
Андрей: а ведь Владимир Иванович Даль дает девять толкований слова «кошка» (открывает книгу). Это и домашнее животное. И якорь о четырех лапах. И снаряд для осмотра выбоин в орудиях. И кожаный кошелек, который носят на поясе. И еще клетка с несколькими хвостами, коса на взморье или отмель, рыбачий сачок, растение, игра.
Ира (задумчиво): Да… А что там еще про кошку?
Андрей: Пословицы. «Рано пташка запела, как бы кошка не съела», «Знай кошка свое лукошко», «Напала на кошку спесь, не хочет с печи слезть», «Лакома кошка до рыбки, да в воду лезть не хочется».
Наташа (тоже заглядывает в книгу): Тут и загадка про кошку есть: Две кувырки, две подковырки, один вертун, два войка, третья маковка».
Ира (присоединяется к ним): А теперь отгадайте, что это: «Белая кошка лезет в окошко?» (Андрей и Наташа молчат) Свет! Вот еще одна: Сидят три кошки, против каждой кошки две кошки, много ли всех?»
Андрей и Наташа (вместе): Три!
Наташа (Ире): Пожалуй, в кино мы сегодня не пойдем – давай лучше работу переписывать.
Ира: Андрюшка, а что ты еще о Дале знаешь?
Андрей: пусть лучше он сам о себе расскажет.
Ребята отходят в сторону и присаживаются на краю сцены.
Даль: Отец мой, Иоганн Даль, датчанин по национальности, великолепно знал русский, немецкий, английский, французский, латинский, древнееврейский, древнегреческий языки. Получив в Йенском университете богословское и филологическое образование, был приглашен в Россию. Спустя некоторое время он вновь отправился в Йен, чтобы изучить медицину, после чего вернулся в Россию и стал лекарем горного ведомства на Луганском литейном заводе.
Моя мать, Мария Фрайтах, немка по отцу и француженка по матери, тоже была женщиной образованной.
Несмотря на происхождение, родители сумели создать настоящую русскую семью. И отец всегда говорил: «Гордитесь, что вы русские!»
Учиться меня отдали в Морской кадетский корпус, где я подружился с Павлом Нахимовым. Здесь у меня впервые появился интерес к языку, и я составил словарь кадетского жаргона из тридцати четырех слов.
3 марта 1819 года мы были выпущены в мичманы, и я был отправлен служить в город Николаев.
Выходит ямщик в тулупе, с кнутом в руках.
Ямщик: Ну что, барин, будем ехать или еще тут погреемся?
Даль: А доберемся в такую-то пургу?
Ямщик: Не сомневайся. Замолаживает…
Даль: Это что же у вас в Новгородской губернии так говорят?
Ямщик: Так. Небо тучами заволакивается, к ненастью клонит.
Даль вытаскивает из кармана записную книжку, карандаш, дует на окоченевшие пальцы и начинает писать что-то. Ямщик уходит.
Даль: Этот морозный мартовский день стал главным в моей жизни. Я записал первое слово.
В 1825 году я вышел в отставку и поступил в императорский университет на медицинский факультет. Во время русско-турецкой войны служил военным врачом.
Открывается занавес. Посреди сцены небольшой «костер». На нем котелок, в котором повар что-то помешивает. Вокруг расположились солдаты: кто-то письмо пишет, кто-то беседует, кто просто отдыхает. К ним подходит Даль.
1-й солдат: А что, Владимир Иванович, тяжело лекарем-то быть?
Даль: Да уж нелегко. К тому же во время войны. Но и солдатом ведь быть не сладко, а, братцы?
2-й солдат: Да чего там. Солдатская доля – веселое горе.
Даль достает блокнот и карандаш, начинает записывать.
3-й солдат: Солдатская голова, как под дождичком трава.
4-й солдат: Солдат шилом бреется, дымом греется.
1-й солдат: Солдату солдат родной брат.
2-й солдат: Солдатам что малым ребятам – и барабан в потеху.
3-й солдат: Где коза прошла, там и солдат пройдет.
4-й солдат: Солдату три деньги в день, куда хочешь, туда и день.
Даль: Ну спасибо, братцы. Недаром говорят: солдат близко – кланяйся ему низко.
1-й солдат: А что это вы, Владимир Иванович, все записываете? Если не перевязки да операции делаете, то все с карандашиком ходите?
Даль: Есть у меня увлечение – слова собирать. Еще поговорки разные, загадки.
2-й солдат: Зачем это вам?
Даль: Понимаете, слово – это великая способность человека гласно мысли и чувства свои выражать.
Повар: Обед готов. Налетай, братцы!
Солдаты подходят к «костру». Из-за голениц сапог достают ложки и начинают есть.
Даль: вот в руках у вас обыкновенная ложка. Каждый день вы ею суп да кашу едите. А задумывались ли вы над тем, сколько новых слов вы узнаете, если мастер станет рассказывать о своей работе?
3-й солдат: Мой дед в нашей деревне был лучшим резчиком ложек. Он говорил: «Красна ложка едоком, а лошадь ездоком».
Даль: Знаешь, как ложки делают?
3-й солдат: Знаю. Деревянная ложка вырубается из баклуши топориком, потом теслится теслою, отстругивается ножом и режется кривым резаком. Черенок и коковка на ней точатся пилкою. Ложки бывают разные. Межеумок – это простая и широкая. Бутырка или бурлацкая – такая же, но толще и грубее. А еще боская, полубоская, носатая, тонкая.
Даль: Молодец: Твой рассказ займет место в моем собрании слов.
2-й солдат: А велико это ваше собрание?
Даль: Да уж приличное! Пришлось запаковать в тюки и навьючить ими верблюда.
Повар: Это не того ли, что однажды потерялся?
1-й солдат: Не потерялся, а в плен попал.
Даль: Да, то самый. Однажды во время стычки с неприятелем моего верблюда захватили турки. Я уже думал, что с ним и труд мой пропал. К счастью, казаки отбили пленника и вернули мне. На тетрадки басурманин не позарился – что ему в них? А для меня они дороже золота.
Солдаты уходят. Даль направляется к краю сцены, где стоят стол и кресло, садится. На сцене появляются Андрей, Ира и Наташа.
Ира: Во время набора словаря в типографии Владимир Иванович четырнадцать раз с величайшей тщательностью вычитывал две с половиной тысячи страниц текста. Даль вздыхал: «Для одной пары старых глаз работа тяжела и мешкотна». Вздыхал и работал.
Наташа: Толковый словарь из четырех томов и содержит более двухсот тысяч слов и тридцать тысяч пословиц, поговорок, загадок. А полное собрание сочинений Даля составляет десять томов. Только сказок он один собрал больше, чем все Российское Географическое общество. А сколько сочинил их…
Андрей: Владимир Иванович Даль был моряком, врачом, писателем, натуралистом. Он плавал по морям, воевал, путешествовал, сочинял сказки и повести, делал сложные хирургические операции, написал для школьников учебники «Ботаника» и «Зоология».
Ира: С детства Даль любил, по его собственному признанию, « копаться над какой-нибудь ручной работой»; он умел сколотить табурет и выточить на станке шахматы, построить модель корабля и изготовить тончайшее украшение из стекла. Но где бы ни был Даль, чем бы ни занимался, он прислушивался к речи людей- крестьян, ремесленников, солдат.
Наташа: Идут годы, десятилетия. Многое в жизни изменилось. Одни слова из нашей речи исчезли, другие в ней появились. Но так же, как и раньше, мы открываем замечательную книгу – «Толковый словарь живого великорусского языка» и с благодарностью вспоминаем его автора, Владимир Иванович Даля. Человек, который собирал слова.
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